



教宗方濟各

第 59 屆世界聖召祈禱日文告

2022 年 5 月 8 日

「我們受召去建立人類大家庭」

親愛的弟兄姊妹們：

在這些日子裡，正當戰爭及弱肉強食的寒風仍然吹拂著，非黑即白的現象又屢見不鮮，而我們作為教會，已開啟了共議性的歷程：意識到同道偕行的迫切性，並藉此一同培養出聆聽、參與和分享的文化特色。我們要與所有的善心男女作出貢獻，去建立人類大家庭，治療這大家庭的創傷，並為一個美好的未來付諸實踐。一個共議性的教會要求我們聆聽天主和世人，所以藉此脈絡，我想在第 59 屆世界聖召祈禱日，與你們一起省思「聖召」更廣泛的意義。

我們所有的人都受召去成為教會使命的執行者

為教會而言，共議精神、同道偕行，是一個基本的召叫。只有在這視野中，我們才能發現並珍惜不同的召叫、神恩與職務。與此同時，我們知道教會的存在是為了福傳、向外開展，並在歷史中播下福音的種子。為此，要達成這樣的使命，只有當所有牧靈關懷的條件都集合起來，並且有主的使徒們在一開始就參與其中，才有可能。事實上，「藉著洗禮每位天主子民成為門徒，皆以傳教為重的（參閱：瑪廿八 19）。所有受洗者，無論他們在教會內有何職位、有何信仰培育水準，都是福傳的執行者」（《福音的喜樂》120）。我們必須避免使司鐸與平信徒隔離的心態，以為前者是首要的執行者，後者是次要的，反而我們——平信徒與牧者，都必須同樣以天主子民的身分，一起推展基督徒的使命。整個教會就是一個福傳的團體。

我們受召去成為彼此和受造界的守護者

「召叫」這詞彙不應以狹義的方式去理解，僅限於那些在獻身生活的獨特道路上跟隨主的人。我們所有的人都受召去參與基督的使命，把分散的人類聚集起來，並使人類與天主和好。更廣義地說，每一個人，在與基督相遇以及擁抱基督信仰之前，就已得到生命的禮物作為根本的召叫：我們每一個人都是天主所悅納、所愛的受造物——天主對每一個人都有一個獨一無二且特別的計畫，也就是存留在每一個男女心中的神聖火花，我們都受召在人生的旅途中使它發展，藉此使人類在愛與互相接納的激發之下成長。我們都受召成為彼此的守護者，建立和諧與分享的關係，治癒受造界的創傷，好使它的美不致被摧毀。簡而言之，我們受召，是為了在受造界這美妙的共同家園、在它和諧的多元化中，成為一個獨一無二的大家庭。在這廣義的理解之下，不只是個人，國家民族、團體和不同性質的群體都有一個「召叫」。

我們受召去迎接天主注視的目光

在這廣大的共同召叫中，天主予以我們每一個人獨特的聖召。祂藉著愛進入我們的人生，並將之導向它的最終目的，逾越死亡的界線。不論是過去還是現在，天主都是這樣看我們的人生。

相傳米開朗基羅（Michelangelo Buonarroti）曾說過：「每塊大石裡都隱藏著一座雕像，而雕塑家的任務就是去發現它。」如果這就是藝術家的目光，那麼天主注視我們的眼光則更是如此：天主在納匝肋的那位少女身上看到了天主之母；祂在約納的兒子漁夫西滿身上看到了伯多祿——可以將教會建立在那上面的磐石；祂在稅吏肋未身上認出了聖史瑪竇；祂在掃祿——鐵石心腸的基督徒迫害者——身上看到了保祿、外邦人的宗徒。天主愛的目光總是接觸我們，觸動我們，釋放我們和轉變我們，使我們成為新造的人。

每個召叫的驅動力皆在於此：我們是藉著天主目光的接觸而被召叫的。聖召，如同聖德，並非是一種特殊的經驗，只保留給少數人。聖召是給眾人的，一如「鄰家的聖德」（參閱：《你們要歡喜踴躍》宗座勸諭，6~9），因為所有的人都被天主注視，也被祂召叫。

有一句東方的諺語這樣說：「一位賢者，看見鷹蛋，就看到一隻老鷹；看見一粒種子，就看到一棵大樹；看見罪人，就會從中看到一位聖人。」天主就是這樣看我們：祂在每一個人身上看到有時連我們自己都不知道的潛能，並透過祂在我們一生中孜孜不倦的運作，使我們得以發現並發揮自己的潛能，為公共利益服務。

藉由那神聖雕塑家的工藝，聖召就這樣誕生——祂的「雙手」使我們走出自我，並使我們成為祂所悅納的傑作。尤其是天主聖言，它不但把我們從自我中心主義中釋放出來，更能淨化我們，光照我們和重造我們。因此，讓我們聆聽天主聖言，讓自己能向天主託付給我們的聖召開放！也讓我們學習在信仰中聆聽我們的弟兄姊妹們，因為在他們的忠告和榜樣中可能隱藏著天主的舉動，藉此向我們指出要踏上的常新途徑。

我們受召去回應天主注視的目光

天主富於仁愛及創意的目光在耶穌身上以獨特的方式接觸我們。在談到富有年輕人的時候，聖史馬爾谷告訴我們：「耶穌定睛看他，就喜愛他」（谷十21）。耶穌充滿愛的眼光落在我們當中的每一位男女身上。弟兄姊妹們，讓我們被這目光觸動，讓祂來引領我們走出自我！並讓我們學習以對方能感到被接納的方式來彼此看待，不論他們是誰，都能發現到有「一位」以愛去注視他們，並邀請他們去發揮他們所有的潛能。

只要迎接這目光，我們的人生就會有所轉變。一切都成為我們與主之間，以及我們與他人之間在聖召上的對話。對話——若活出它的深度——經常使我們更成為我們自己：在司鐸聖召中成為基督恩寵與慈悲的工具；在獻身生活聖召中成為天主的讚頌和新人類的先知職；在婚姻聖召中成為夫妻彼此的禮物和生命的傳遞者及教育者。總而言之，在教會裡的每一種聖召和職務都召叫我們以天主的目光去看人看事，實踐善行，並以言以行去傳揚愛。

我想在此分享有關西斯內羅斯（José Gregorio Hernández Cisneros）醫師的故事。當他在委內瑞拉的卡拉卡斯行醫時，他想要成為在俗方濟會會士。後來，他想進入方濟會成為神父，可是他的健康不允許他這樣做。於是，他明白了他的召叫就是專業醫師，特別投身於貧困者的服務。接著，他竭盡全力地服務患了肆虐全球的「西班牙」流感的病人。當他為一個年長的女病人買藥，離開藥局的時候，他就被一輛汽車撞倒而喪命。他是一個模範，見證了接受上主召叫的真實意義，並完全投身其中。他在一年前被列真福品了。

我們被召集去建立一個兄弟情誼的世界

身為基督徒，我們不只受召——即每一個人都領受一個個人的聖召——卻也是被「召集」。我們就如同一幅馬賽克圖裡的小磚塊，每一塊都可愛，但只有把它們放在一起的時候，才會形成一幅畫。我們中間的每一位男女，都像是一顆星一樣，在天主的心中和在宇宙的穹蒼閃耀著，但我們卻受召共同組成一個星座，為能在我們的生活環境中指引和照亮人類的路途。教會的奧

祕，正是在彼此相異中和諧共處，成為整個人類受召的標記和工具。為此，教會必須要日漸富有共議精神：能夠同道偕行，在和諧的多元化中結為一體，在這一體中眾人人都能作出貢獻並積極地參與。

所以當我們談論「聖召」時，意思不只是選擇這一種或那一種的生活方式，將我們的整個生命獻給一種特定的職務，或跟隨一個修會大家庭、一個教會運動或團體的神恩所散發的吸引力；而是實踐天主的夢想——耶穌向天父祈求時，心中所懷的偉大計畫：「願眾人都合而為一！」（若十七 21）。在教會裡的每一個召叫，以及廣義地在社會裡的召叫，都導向一個共同目標：在一眾男女中體現出那只有聖神才能造就的各種不同恩賜的和諧。各位司鐸、男女度獻身生活者和平信徒，讓我們並肩同行、攜手合作，一同去見證：一個在愛中結合為一的人類大家庭並不是烏托邦，而是天主創造我們的真正目的。

弟兄姊妹們，讓我們祈禱，願天主子民在人類歷史的滄海桑田中日漸踴躍回應這個召叫。讓我們祈求天主聖神光照我們，好使我們當中的每一位男女都能找到自己的定位，並對天主的計畫作出最好的貢獻。

方濟各

羅馬，拉特朗大殿

2022年5月8日，復活期第四主日

（台灣地區主教團 恭譯）